

## ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಪ್ರಬಂಧ Pdf | Savitribai Phule

### Essay Pdf in Kannada

ನಮಸ್ಕಾರ ಸ್ನೇಹಿತರೇ, ಇಲ್ಲಿ ನಾವು ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಕುರಿತು ಒಂದು ಪ್ರಬಂಧವನ್ನು ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳಲಿದ್ದೇವೆ. ಈ ಪ್ರಬಂಧ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಸಹಕಾರಿಯಾಗಲಿದೆ. ಈ ಪ್ರಬಂಧವನ್ನು ಸರಳವಾಗಿ ಕನ್ನಡದಲ್ಲೇ ಸಂಪೂರ್ಣ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಒದಗಿಸಿದ್ದೇವೆ.

#### ಪೀಠಿಕೆ:

ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ (೧೮೩೧-೧೮೯೭) ಶಿಕ್ಷಕಿ, ಸಂಚಾಲಕಿ, ಮುಖ್ಯೋಪಾಧ್ಯಾಯಿನಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಮಹಿಳಾ ಹಕ್ಕುಗಳ ಹೋರಾಟಗಾರ್ತಿ, ಭಾರತದ ಮೊಟ್ಟ ಮೊದಲ ಶಿಕ್ಷಕಿ, ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಅವರ ವೇಷ ಭೂಷಣ ಸರಳವಾಗಿತ್ತು. ಖಾದಿ ಸೀರೆಯನ್ನೇ ಅವರು ಧರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

#### ಜೀವನ ಚರಿತ್ರೆ:

ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆಯವರು ಭಾರತದ ಮೊದಲ ಮಹಿಳಾ ಶಿಕ್ಷಕಿ ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ. ಸಾವಿತ್ರಿ ಬಾಯಿ 3 ಜನವರಿ 1831 ರಂದು ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ ರಾಜ್ಯದ ಸತಾರಾ ಜಿಲ್ಲೆಯ ನೈಗಾಂವ್ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದರು. ಅವರ ತಂದೆಯ ಹೆಸರು ಖಂಡೋಜಿ ನೆವೆ ಮತ್ತು ತಾಯಿಯ ಹೆಸರು ಲಕ್ಷ್ಮಿ ಬಾಯಿ. 13 ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ, ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಅವರು ಜ್ಯೋತಿಬಾ ಫುಲೆ ಅವರನ್ನು ವಿವಾಹವಾದರು. ಆಗ ಜ್ಯೋತಿಬಾ ಫುಲೆ ಅವರಿಗೆ ಕೇವಲ ಹನ್ನೆರಡು ವರ್ಷ. ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆಯವರ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸವನ್ನು ಕಂಡು ಜ್ಯೋತಿಬಾ ಫುಲೆಯವರು ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿಯವರಿಗೆ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡಿದರು. ಸಾವಿತ್ರಿ ಬಾಯಿ ಫುಲೆಯವರ ಜೀವನವು ಒಂದೇ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿತ್ತು. ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡುವುದು. ಇದಾದ ನಂತರ ಅಲ್ಲಿನ ಸತ್ಯ ಶೋಧಕ ಸಮಾಜದ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿದ್ದರು.

#### ಶಿಕ್ಷಕಿಯಾಗಿ:

ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಅವರು ತಮ್ಮ ಇಡೀ ಜೀವನವನ್ನು ಶಿಕ್ಷಣ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಸುಧಾರಣೆಯ ಪ್ರಚಾರದಲ್ಲಿ ಕಳೆದರು. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಗೌರವ ಸ್ಥಾನ ನೀಡಲಾಗಿತ್ತು. ಜನವರಿ 1, 1848 ರಂದು, ಅವರು ಜ್ಯೋತಿಬಾ ಫುಲೆ ಅವರ ಸಹಾಯದಿಂದ ಹುಡುಗಿಯರಿಗೆ ಮೊದಲ ಶಾಲೆಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಸಮಾಜದ ವಿರೋಧಕ್ಕೆ ಹೆದರದೆ ಅವನ ಸಮಾಜಸೇವೆಯನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಿದರು. ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಶಿಕ್ಷಣದ ಹಕ್ಕು ಇಲ್ಲದಿದ್ದಾಗ ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಅವರು ಸಮಾಜದ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡಿ ಅವರ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ನೀಡಿದರು. ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆಯವರು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಕಲಿಸಲು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಗ ಜನರು ಗೋವಿನ ಸೆಣೆ ಎಸೆಯುತ್ತಿದ್ದರು, ಹಾಗೂ ಕಲ್ಲು ಎಸೆಯುತ್ತಿದ್ದರು, ಕೊಲ್ಲುವ ಬೆದರಿಕೆ ಹಾಕಿದರು. ಎಕೆಂದರೆ ಶೂದ್ರರಿಗೆ ಕಲಿಸುವ ಹಕ್ಕು ಇಲ್ಲ ಎಂದು ಆ ಜನರು ನಂಬಿದ್ದರು. ಅದಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಅವನು ಅವರನ್ನು ತಡೆಯುತ್ತಿದ್ದನು,

## ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಪ್ರಬಂಧ Pdf- KannadaPdf.com

ಆದರೆ ಸಾವಿತ್ರಿ ಬಾಯಿ ಫುಲೆ ನಿಲ್ಲಲಿಲ್ಲ. ಅವಳು ಯಾವಾಗಲೂ ತಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಚೀಲವನ್ನು ಒಯ್ಯುತ್ತಿದ್ದಳು. ಇದರಲ್ಲಿ ಒಂದು ಜೊತೆ ಬಟ್ಟೆ ಇತ್ತು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ತಡೆಯಲು ಜನರು ಅವರನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲು ಬಳಸಿದಾಗ. ಹಾಗಾಗಿ ಆ ಬಟ್ಟೆಗಳು ಕೊಳೆಯಾಗುತ್ತಿದ್ದವು ಮತ್ತು ಸಾವಿತ್ರಿ ಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಶಾಲೆ ತಲುಪಿದ ನಂತರ ಆ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸುತ್ತಿದ್ದರು, ನಂತರ ಹುಡುಗಿಯರಿಗೆ ಕಲಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಸಾವಿತ್ರಿ ಬಾಯಿ ಫುಲೆಯವರ ಗುರಿಯ ಮಧ್ಯದಲ್ಲಿ, ಅವರು ವಿಧವಾ ವಿವಾಹ, ಅಸ್ವಶ್ಯತೆ ನಿರ್ಮೂಲನೆ, ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಅವರ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುವುದು ಮತ್ತು ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡುವಂತಹ ಹಲವಾರು ಯಶಸ್ಸನ್ನು ಸಹ ಸಾಧಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅವರು ಪುಣೆಯಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭವಾದ ತಮ್ಮದೇ ಆದ 18 ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ತೆರೆದರು. ಸಾವಿತ್ರಿ ಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಮತ್ತು ಜ್ಯೋತಿಬಾ ಫುಲೆ ಇಬ್ಬರೂ ಸಮಾಜ ಸುಧಾರಕರು ಮತ್ತು ಒಟ್ಟಿಗೆ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು.

### ಗುರಿಗಳು:

- ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆಯವರು ಜನವರಿ 1, 1848 ರಂದು, ಅವರು ಜ್ಯೋತಿಬಾ ಫುಲೆ ಅವರ ಸಹಾಯದಿಂದ ಹುಡುಗಿಯರಿಗೆ ಮೊದಲ ಶಾಲೆಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು.
- ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳಿಗೂ ಓದುವ ಹಕ್ಕು ಸಿಗಬೇಕು ಎಂಬ ಈ ವಿಷಯ ಜನರಿಗೂ ಅರ್ಥವಾಗಿತ್ತು. ಸಾವಿತ್ರಿ ಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಅವರು ಮಹಿಳೆಯರಿಗಾಗಿ ಸಾಕಷ್ಟು ಹೋರಾಡಿದರು ಮತ್ತು ನಂತರ ಅವರು ವಿಧವೆಯರನ್ನು ಮರುಮದುವೆಯಾಗಲು ಪ್ರೇರೇಪಿಸುವ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು, ಜೊತೆಗೆ ಅಸ್ವಶ್ಯಕ ಹಕ್ಕುಗಳಿಗಾಗಿ ಹೋರಾಡಿದರು.
- ಇದರೊಂದಿಗೆ ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆಯವರು ಬಾಲ್ಯವಿವಾಹ, ಸತಿ, ಕೇಶ ವಿನಾಸ ಮುಂತಾದ ಅನೇಕ ಕ್ರೂರ ಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನೂ ವಿರೋಧಿಸಿದರು.
- ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ವಿಧವೆಯರಿಗೂ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ನೀಡಿದರು.
- ಸಮಾಜದ ಒಳಿತಿಗಾಗಿ ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿಯವರು ಹಲವೆಡೆ ಭಾಷಣಗಳನ್ನೂ ಮಾಡಿದರು ಮತ್ತು ಅನಾಥರಿಗೆ ಅನಾಥಾಶ್ರಮಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು ಅವರ ಧ್ಯೇಯವಾಗಿತ್ತು.
- ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಮತ್ತು ಅವರ ಪತಿ ಜ್ಯೋತಿಬಾ ಫುಲೆ ಇಬ್ಬರೂ ಸಮಾಜ ಸುಧಾರಕರು. ಇವರಲ್ಲ ಸೇರಿ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಉತ್ತಮ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಅವರಿಗೆ ಮಕ್ಕಳಿರಲಿಲ್ಲ, ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ಬ್ರಾಹ್ಮಣ ವಿಧವೆಯ ಮಗನಾದ ಯಶವಂತರಾವ್ ಅವರನ್ನು ದತ್ತು ಪಡೆದರು. ಈ ವಿಷಯವನ್ನು ಇಡೀ ಕುಟುಂಬದ ಸದಸ್ಯರು ವಿರೋಧಿಸಿದರು, ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ತಮ್ಮ ಕುಟುಂಬದೊಂದಿಗಿನ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡರು.

### ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆಯವರ ಗೌರವ:

ಮಹಿಳಾ ಶಿಕ್ಷಣ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನೀಡಿದ ಕೊಡುಗೆಗಾಗಿ 1852 ರಲ್ಲಿ ಅಂದಿನ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರ ಫುಲೆ ದಂಪತಿಗಳನ್ನು ಗೌರವಿಸಿತು. ಇದರೊಂದಿಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ ಸರ್ಕಾರಗಳು ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಅವರ ಸ್ಮರಣಾರ್ಥ ಅನೇಕ ಪ್ರಶಸ್ತಿಗಳನ್ನು ಸಹ ನೀಡಿದ್ದರು.

## ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಪ್ರಬಂಧ Pdf- KannadaPdf.com

ಇದೆಲ್ಲದರ ಜೊತೆಗೆ ಸಾವಿತ್ರಿ ಅವರ ಗೌರವಾರ್ಥ ಅಂಚೆ ಚೀಟಿಯನ್ನು ಸಹ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಅವರು ಆಧುನಿಕ ಶಿಕ್ಷಣದ ಮೊದಲ ಮಹಿಳಾ ಶಿಕ್ಷಕಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ, ಅವರು ಇಂದಿನ ಮರಾಠಿ ಭಾಷೆಯನ್ನು ತಿಳಿದಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಮರಾಠಿ ಭಾಷೆಯ ನಾಯಕಿ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಮರಾಠಿ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿಯವರು ಕೂಡ ಒಂದು ಕವಿತೆಯನ್ನು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ, ಇದು ಮರಾಠಿ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಇಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪರಿಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದೆ ಮತ್ತು ಆಧುನಿಕ ಜನರಿಗೆ ಇದು ಅತ್ಯಂತ ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿದೆ.

ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಅವರ ಚಿಂತನೆಗಳು ಇಂದಿನ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಸ್ಫೂರ್ತಿ ನೀಡುತ್ತವೆ. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಬಾಲಕಿಯರ ಶಾಲೆಗಳಿಗೆ ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಹೆಸರಿಡಲಾಗಿದೆ.

ಪ್ರತಿ ಸರ್ಕಾರಿ ಕಚೇರಿ ಮತ್ತು ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಫುಲೆ ಅವರ ಚಿತ್ರವನ್ನು ಪೂಜಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಅವರ ಕೆಲಸವನ್ನು ವೈಭವೀಕರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

### ಲೇಖಕಿಯಾಗಿ:

೧೮೫೪ರಲ್ಲಿ ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿಯವರು ಕಾವ್ಯಾ ಫುಲೆ ಮತ್ತು ಭಾವನಾಕ್ಷಿ ಸುಬೋಧ ರತ್ನಾಕರ್ ಎಂಬ ಕವನಗಳ ಸಂಕಲನವನ್ನೂ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಕಾವ್ಯವು ೧೯ನೇ ಶತಮಾನದ ಸಮಾಜವನ್ನು ದಾಖಲಿಸುವಲ್ಲಿ ಮೈಲಿಗಲ್ಲಾಗಿದೆ. ಇವರು ಈ ಕೃತಿಯನ್ನು 'ಅಭಂಗ್' ಶೈಲಿಯಲ್ಲಿ ರಚಿಸಿದ್ದಾರೆಂದು ಮಿಮರ್ಶಕರು ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಪಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಕೃತಿಯಿಂದಾಗಿ ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿಯವರನ್ನು ಮರಾಠಿ ಕಾವ್ಯದ ಪ್ರವರ್ತಕಿ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗಿದೆ.

ಅವರ ಎರಡನೇಯ ಕೃತಿ 'ಭವನಕಾಶಿ ಸುಬೋಧ ರತ್ನಾಕರ್ ೧೮೯೨ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾಯಿತು. ಇದು ಜ್ಯೋತಿಬಾ ಅವರನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಬರೆದ ಒಂದು ಬಯೋಗ್ರಫಿ.

ಮೂರನೆಯದು ಜ್ಯೋತಿಬಾ ಅವರ ಭಾಷಣಗಳ ಸಂಪಾದಿತ ಕೃತಿಯನ್ನು ೧೮೯೨ರಲ್ಲಿ ಸಂಪಾದಿಸಲಾಯಿತು. ನಾಲ್ಕನೇ ಕೃತಿ ಕರ್ಜೆ ಎಂಬುದಾಗಿದೆ. ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಳಿಕಳಿಯುಳ್ಳ ಕೃತಿಗಳಾಗಿವೆ.

### ಕೃತಿಗಳು:

ಕಾವ್ಯಫುಲೆ (ಕಾವ್ಯ ಅರಳಿದೆ)-೧೮೫೪

### ಆತ್ಮಕಥೆ:

ಭವನಕಾಶಿ ಸುಬೋಧ ರತ್ನಾಕರ್ (ಅಪ್ಪಟ ಮುತ್ತುಗಳ ಸಾಗರ)-೧೮೯೧

### ಸಂಪಾದಿತ ಕೃತಿ:

ಜ್ಯೋತಿಬಾ ಅವರ ಭಾಷಣಗಳು

### ನಿಧನ:

## ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಪುಲೆ ಪ್ರಬಂಧ Pdf- KannadaPdf.com

1897 ರಲ್ಲಿ, ಜನರು ಫ್ಲೋನಿಂದ ಬಳಲುತ್ತಿದ್ದಾಗ, ಫ್ಲೋನಿ ಪೀಡಿತ ರೋಗಿಗಳ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿದ್ದರು. ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಮತ್ತು ಅವರ ಮಗ ಆಸ್ಪತ್ರೆಯನ್ನು ತೆರೆದರು ಮತ್ತು ಆ ಆಸ್ಪತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಅಸ್ಪೃಶ್ಯರಿಗೂ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ನೀಡಲಾಯಿತು. ಆದರೆ ಈ ಅನಾರೋಗ್ಯದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ಸ್ವತಃ ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಕೂಡ ಈ ಕಾಯಿಲೆಗೆ ಬಲಿಯಾದರು ಮತ್ತು ಅವರು ನಿಧನರಾದರು.

### ಉಪಸಂಹಾರ:

ಸಾವಿತ್ರಿಬಾಯಿ ಪುಲೆಯವರು ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ಅಸಮಾನತೆಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಹೋರಾಡಿ ಮಹಿಳಾ ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಒತ್ತು ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಭಾರತದ ಮೊದಲ ಶಾಲೆ ತೆರೆದ ಕೀರ್ತಿ ಇವರಿಗೆ ಸಲ್ಲುತ್ತದೆ. ಇಂತಹ ಮಹಾನ್ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ವಿಷಯದ ಬಗ್ಗೆ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಣದಲ್ಲಿ ಮಾಹಿತಿ ಒದಗಿಸುವುದು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತಿಳಿಯುವಂತೆ ಮಾಡುವುದು. ಈ ವಿಚಾರಗಳಿಂದ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಸ್ಫೂರ್ತಿಯಾಗುತ್ತದೆ.